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1 База за анализ на литературни източници относно
методи за създаване на задачи

Целта на литературния обзор е да се направи обширен, задълбочен и крити-
чен преглед на литературни източници относно разгледаните в статията методи за
създаване на задачи. От тази гледна точка прегледът е тематичен. Анализът на про-
учените литературни източници относно методи за създаване на задачи е направен
върху следните показатели:

• описание на метод за създаване на задачи;
• описание на средство за създаване на задачи;
• разграничаване на средство от метод за създаване на задачи;
• използвана терминология за даден метод;
• използвано описание за същността на даден метод;
• посочване на източник на новата задача;
• наличие на конкретизации за даден метод;
• наличие на разновидности на даден метод;
• наличие на схеми или алгоритми, подпомагащи технологизирането на дейност-

та създаване на задачи.

От тази гледна точка направеният обзор е както теоретичен, така и систематичен,
защото на базата на използваните средства е направено систематизиране на тези
методи, което е предпоставка за изграждане на класификация на всички проучени
методи, а наличието на схеми или алгоритми е предпоставка за реализиране на
дидактически технологии за съставяне на дидактически системи от задачи.

2 Методи и средства за създаване на задачи
Думата метод има гръцки произход (μέθοδος) и означава изследване. В [23]

същността ѝ е представена така: най-общ начин, подход за изследване на природа-
та или обществения живот, на художественото творчество или друга дейност;
конкретен начин или сбор от конкретни начини, принципи или средства, които се
прилагат при някаква дейност; начин на постъпване, на действане за постигане
на някаква цел. В [54] думата е описана по следния начин: подход за теоретически
изследвания или за практическо осъществяване на нещо. В статията думата ме-
тод се използва със съдържанието начин за практическо осъществяване на дадена
дейност за постигането на определена цел.

Три от значенията на думата средство са: приспособление, оръдие, предмет, ин-
струмент, необходим/о за осъществяване на някаква дейност [24], [54]; начин на
действие за постигане на нещо [24]; похват, начин на действие, чрез който се
постига някаква цел, като се използва всичко необходимо [54]. В статията думата
средство се използва със съдържанието инструмент за практическо осъществя-
ване на дадена дейност за постигането на определена цел.

В този контекст при употребата на словосъчетанията метод за създаване на за-
дачи и средство за създаване на задачи се разбира следното.

1. Целта е да се създадат задачи.
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2. Целта се постига чрез творческата дейност създаване на задачи с използване
на адекватен инструментариум.

3. Дава се отговор на въпроса Как на практика се реализира тази дейност?.

В литературата съществуват различни методи за създаване на задачи, но в насто-
ящата статия са разгледани само тези от тях, при които използваните средства за
създаване на задачи са механични процедури. Последното определя и тяхното об-
що наименование – механични методи. В следващата точка 3 акцентът е поставен
върху обзора и анализа на литература относно механични методи за създаване на
задачи по посочените в точка 1 показатели.

3 Механични методи за създаване на задачи
Методът и една голяма част от неговите разновидности са описани от И. Шари-

гин [65], [66]. Терминът, който използва авторът, е технически методи.
Част от тези методи частично са загатнати в [22]. Авторите по-скоро ги определят

като дейности (преобразуване на задача; съставяне на задача, аналогична на даде-
ната, но по-сложна; обобщаване на задача; конкретизация на задача; съставяне на
задача, обратна на дадената) за осъществяване на развитие на задача. Съгласно
казаното в точка 2, част от тези методи за създаване на задачи не се отнасят към
групата на механичните методи за създаване на задачи. Поради тази причина те са
обекти на други изследвания.

3.1 Смяна на формулировката на задача
В литературата методът се среща под различни имена: смяна на формулировки-

те [65]; изменение на формулировката на условието [37]; принцип на парадигмата
[43], [61]; препоставяне на задачата [6], прекодиране [16]. Същността му се разкрива
чрез неговото име. Задачата остава същата, променя се само нейната формулиров-
ка. Промяна може да се осъществи както в условието на задачата, така и в нейното
заключение. Сложността на решението на различните задачи е различна. Източни-
кът на новата задача е самата задача.

Преформулирането се оказва мощен инструмент за увеличаване на количество-
то информация. Според Р. Грановска [19] използването на разнообразни словесни
формулировки подпомага процеса на откриване на нови връзки. Това е и един от
начините за активизиране на мисленето. Според Р. Грановска [19] и Р. Трашлиев
[62] преработването на информацията има различни равнища на дълбочина. Ако
преформулирането се прилага само на нови, приличащи си задачи, тогава се говори
за малка дълбочина на разбирането. Ако при преформулирането се получават зада-
чи от различни области, то тогава се предполага наличие на голяма дълбочина на
разбирането. Вторият от споменатите случаи намира приложение при създаването
на т. нар. практически задачи. Тогава даденият тип задачи се разглежда не като
цел на обучението, а като средство за обучение.

Разновидностите на този метод са описани по-долу. И в двата случая смяната
на формулировката на задача води до контекстуално прекодиране [49] за някои от
обектите на едната или на другата математическа конструкция. Креативността при
използване на този метод се базира именно на откриването на такива подходящи
прекодирания за елементи на конструкцията.

127



3.1.1 Смяна на математическия език на формулиране на задача
Първата разновидност на този механичен метод за създаване на задачи се състои

в превод на задача от езика на един клон на математиката на езика на друг клон
на математиката. Пример за това е задача 36 от дидактическата система от задачи,
разгледана в [25]. Примерът потвърждава факта, че източникът на новата задача е
самата задача, но освен това показва, че средата, в която се създава новата задача,
е учебната практика.

В [34] се акцентира върху приложението на векторния метод в курса по геомет-
рия. Същността му се състои в следното – преход от векторния език към езика
на геометрията и обратно. Тук става преплитане на механичния метод, използващ
познати евристики, с познавателния метод моделиране като вид абстрахиране, но
като средство за създаване на задачи. Полезността на статията се състои в това, че
авторите поставят въпроса за целенасочено създаване на т. нар. от тях геометри-
чен инвентар, т.е. систематизиране на типовете задачи (евристики), които могат да
бъдат решени с използване на моделиране с вектори. При обучението на ученици е
целесъобразно този списък от евристики да бъде наличен в дълготрайната памет,
за да може да бъде потенциално използваем.

По аналогичен начин може да се подходи и при моделиране с еднаквости/подоб-
ности в равнината, но сред проучените източници не се откри такъв, в който да се
предлага/реализира това.
3.1.2 Смяна на опорния математически обект

Тази разновидност на метода е известна още като метод на субституциите. Същ-
ността ѝ е представена в [3], [9] и [56]. Следващото описание е от последно цитирания
източник, тъй като то е най-прецизно. Като се прилага методът на субституциите,
дадена задача се преобразува в нова чрез преобразуване на областта на решения-
та R в R

′
, така че на всеки елемент x ∈ R да съответства по определено правило

y = f(x) даден елемент y ∈ R
′
. Уравнението y = f(x), посредством което се преоб-

разува R в R
′
, се нарича уравнение на субституцията. Съответствието между R и

R
′
, определено от това уравнение, се нарича субституция. В [42] пише, че една от

ползите на този метод е възможността за контрол на сложността на решението на
получените задачи. Друга полза на метода е осъществяване на вътрешнопредметни
връзки.

В [42] е дадена следната схема за създаване на задачи по метода на субституци-
ите.

1. Избор или съставяне на изходна задача.
2. Определяне на обектите в изходната задача, които ще бъдат заменени.
3. Изброяване на известните субституции, които могат да се използват за

всеки един от определените в предходната точка обекти.
4. Избор на субституции съобразно методическите цели, които сме си поста-

вили.
5. Извършване на избраните субституции и изследване (ако се налага такова)

с цел да се провери верността на някои нови съждения и формулиране на
нови задачи.

6. Решаване на изходната задача.
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7. Преосмисляне на решенията ѝ в следния аспект: Какво и как ще се измени
във формулировката на изходната задача, ако някой обект от решението се
замени с друг?

8. Извършване на необходимите изследвания, към които сме се насочили в пред-
ходната точка и формулиране на нови задачи.

Методът намира приложение в алгебрата и в тригонометрията. След прилагане-
то му математическата конструкция се запазва, но се описва чрез друга променлива.
Под математическа конструкция в алгебрата се разбира общият вид на някои урав-
нения, неравенства или системи от такива, които се изучават в училищния курс по
математика. За част от тях пише в [9] и [56]. Примери за такива задачи може да се
открият в учебници и сборници по математика.

Сред този тип задачи най-разпространени са тези, в които, след прилагане на
метода на субституциите, се получава квадратно уравнение. В подкрепа на това
твърдение е една от системите от задачи, предложени в [17]. Системата се състои
от 21 уравнения, сред които има биквадратни уравнения, дробно-рационални урав-
нения, уравнения от по-висока степен, ирационални уравнения, тригонометрични
уравнения, показателни уравнения и логаритмични уравнения.

Приложението на метода при решаване на тригонометрични уравнения и нера-
венства е безспорен, но не само заради известната универсална субституция. Мето-
дът може да се използва и за създаване на тригонометрични уравнения и неравен-
ства.

Методът на субституциите намира приложение и при решаването на задачи от
функции, когато се разглежда композиция от функции. При създаване на такива
задачи първата функция се запазва, а втората (тази, която е аргумент на първата)
се променя.

Разглежданият метод се използва и в геометрията. В едни случаи дадена геомет-
рична конструкция остава същата, но се търси подходящо прекодиране [49] за нейни
елементи, с помощта на което конструкцията се описва по друг начин. За постига-
нето на тази цел понякога се извършва допълнително построение. В други случаи
за опростяване или усложняване на дадена геометрична конструкция се използва
замяната на една фигура с друга. Примери за това се откриват в [37].

От направения анализ се вижда, че методът на субституциите е популярен, но
единствено в [42] е дадена схема за създаване на задачи по този метод.

3.2 Смяна на опорната конструкция
В [65] методът се среща под името конструкции. В повечето случаи опорната кон-

струкция произлиза от самата теория. Смяната ѝ може да се осъществи по различни
начини.

Когато опорната конструкция е геометрична, един от тези начини е механичен
и се състои в коопериране на математически обекти. В първия случай се кооперира
една и съща конструкция. Това става чрез „долепване“ на дадената конструкция до
самата нея по определен начин, като това може да се прилага многократно в някои
ситуации. Пример за това се открива в [48]. В източника първо се разглеждат триъ-
гълни пирамиди, а след това – четириъгълни пирамиди, получени чрез подходящо
„долепване“ на две триъгълни пирамиди. Във втория случай се кооперират раз-
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лични конструкции. Тогава се използват резултати от различни теории или решени
задачи. Пример за това се открива в [65].

В резултат на споменатите механични процедури се получава нова конструкция.
Това води до:

• създаване на задачи „етажерки“ (много рафтове и на всеки по една задача)
или задачи „матрьошки“ (няколко задачи, които се съдържат една в друга)
[65];

• усложняване на структурата на решението на задачата [12];
• контекстуално прекодиране [49] за някои елементи на новополучената конст-

рукцията.

Последното е и една от причините за различията в текстовете на задачите. Кре-
ативността при използване на този метод на създаване на задачи се базира именно
на откриването на такива фигури/тела или задачи, които позволяват да се замени
опорната конструкция или част от нея с друга такава.

3.3 Вариране на информацията
В [66] методът се среща под името вариране на условията. Съществуват три

възможности:
• запазва се даденото и се променя търсеното1;
• запазва се търсеното и се променя даденото;
• променя се и даденото, и търсеното.
Същността на първата възможност се състои в това, че даденото се запазва, а

се търсят други фигури/тела (при геометрични или стереометрични задачи) или
елементи на фигури/тела, които могат да бъдат намерени или разпознати на базата
на дадената информация, или се търсят отношения, свързани с елементи на фигу-
ра/тяло или с други техни характеристики. Креативността в този случай се базира
на откриването на такива фигури/тела. В [31] пише, че използването на тази въз-
можност за създаване на задачи води до подробно изследване на връзките между
математическите обекти, участващи в тези задачи.

Същността на втората възможност се състои в това, че търсеното се запазва, а
се търсят различни елементи на фигура/тяло или различни опорни фигури/тела,
които осигуряват достатъчно условие за намиране на търсеното. Когато се използва
тази възможност за вариране на информацията, в [31] се препоръчва създаващият
задачи да бъде внимателен. Причината за това е, че промяната на даденото може
да доведе до създаване на различни видове задачи според условието на задачата.

Същността на третата възможност се състои в комбинирано използване на пред-
ходните две или използване на механична замяна на части от условието с такива от
заключението на задача или обратно. Последното е разгледано в 3.5.2.

Според E. Канин [29] замяната на едни данни от текста на задача с други такива
има двояка роля. В глобален план това способства учениците по-добре да разбират
връзката между даденото и търсеното, а оттам и да осъзнаят логическата струк-

1При задачите за доказване и задачите за построение думата търсеното трябва да се замени
съответно с това, което трябва да се докаже и това, което трябва да се построи. Тази бележка
важи за всички случаи, в които думата е употребена в тази точка и нейните подточки.
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турата на задачата. В локален план пък се решават важни методически проблеми,
произтичащи от конкретното учебно съдържание.

В таблица 1 е дадена информация за литературни източници, които съдържат
реализации по трите възможности за вариране на информацията.

Таблица 1

Реализации по . . . възможност за
вариране на информацията Литературни източници

първата [29]
втората [10], [29], [42], [57], [58], [66]
третата [15], [35], [63]

Този метод за създаване на задачи се среща и в [30], [31], [32], [33], [41], [45] и
[46]. Тези автори разбират варирането на информацията в много широки граници –
промяна на съдържанието на задача (дадено, търсено, метод за решаване), както и
на нейния форма̀т.
3.3.1 Промяна на числовите данни

Този метод за създаване на задачи се състои в следното. Избира се конкретна за-
дача. След това в нейната формулировка се променя само част от числовите ѝ данни
или всички такива. В алгебрата всички уравнения, неравенства и системи от такива
имат общ вид. Методът намира приложение при създаване на посочените матема-
тически обекти само с промяна на стойностите на коефициентите пред съответните
степени на променливата (променливите) и затова се разглежда като разновидност
на метода вариране на информацията. В геометрията промяната става в дължините
на използваните отсечки или в мерките на ъглите, а в тригонометрията се променят
стойностите на тригонометричните функции. В този случай са използвани и позна-
вателните методи специализация или конкретизация, но като средство за създаване
на задачи.

В [44] авторът обръща специално внимание на т. нар. от него дейност маща-
биране при създаване на задачи. Определя я по следния начин: Стойностите на
зададените величини се увеличават или намаляват пропорционално. В процеса на
изследването мащабирането е преход от един частен случай към друг, т.е. от
един конкретен обект към друг конкретен обект. На езика на геометрията тази
дейност може да се определи като подобие. В същия източник е показана и връз-
ката на този метод за създаване на задачи с познавателния метод обобщение, но
използван като средство за създаване на задачи.

Този метод А. Моллов [42] нарича вариране на параметри и го разглежда като
частен случай на конкретизации на променливи. Според него варирането на пара-
метри по същество е образуване на множество нови задачи от стара, в която после-
дователно се дават стойности на една или няколко променливи. Това ясно показва,
че източникът на новата задача е самата задача.

Изменението на числовите данни във формулировката на задача невинаги може
да се осъществи на случаен принцип. За тези особености се говори явно в [31] и
неявно в [40]. Предвид казаното в [36] и [37] са отпечатани 8 таблици с числови
данни, които подпомагат дейността създаване на задачи. В [7] са поместени формули
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за пресмятане на питагорови тройки числа и на херонови тройки числа, а в [60]
са дадени 135 херонови тройки числа. Тези данни са полезни, защото могат да се
използват наготово при създаването на задачи.

Това е най-лесният и едновременно с това е и най-тривиалният метод за създа-
ване на задачи. Въпреки това, той не бива да се отхвърля. А. Моллов [42] пише,
че методът има образователен и възпитателен ефект, ако се използва при колек-
тивна работа с учениците, поради това, че се налага да се зададат множествата на
определеност на всяка променлива. Второто предимство на метода е, че промяна-
та на числовите данни във формулировката на задача може да влияе съществено
на структурата на решението на задачата [37]. Последното предимство на метода е
свързано с контролната функция на задачите. Използването на тази разновидност
на метода се оказва полезно, защото могат да се създадат задачи, които да са с една
и съща сложност на решение.
3.3.2 Метод на параметризацията

Този метод се отнася по-скоро до дейността решаване на задачи, отколкото до
дейността създаване на задачи. В. Ермаков [21] прави опит за изясняване на същ-
ността на метода, а по-късно по тази теория работят Н. Четверухин и Л. Яцкевич
[64]. В България за метода пишат основно Л. Портев, К. Славов и С. Славова [53],
[55].

В [38], [39], [57] и [58] се предлага друго приложение на споменатия метод, а имен-
но – създаване на задачи. Същността му се състои в следното. Когато една геомет-
рична фигура е определена с точност до еднаквост (подобност), то това позволява да
се използват всички нейни инвариантни елементи относно еднаквостта (подобност-
та) и затова се разглежда като разновидност на метода вариране на информацията.
Следователно създаването на геометрични задачи се свежда до подходящ подбор
на система параметри (брой и вид), с помощта на която фигурата се определя с
точност до еднаквост (подобност).

Д. Милушева-Бойкина [39] разделя създаването на задачи чрез параметризация
на три групи, като използва критерия видове задачи според изискванията. В посо-
чените разработки липсва модел или технология, с помощта на която да се изясни
в дълбочина същността на този метод за създаване на задачи.

Моделът за създаване на задачи чрез параметризация при различните видове
задачи според изискванията е различен.

На базата на конкретни примери от [39] са описани три технологии от С. Кадиев.
Ето първата от тях.

Ако се създават задачи, при които преследваната цел е да се използва първата
възможност за вариране на информацията, то:

1. За даденото се избира подходяща система параметри, с помощта на която фи-
гурата се определя с точност до еднаквост (подобност). При създаването на
различните задачи избраните параметри не се променят.

2. За да се промени търсеното в различните случаи се избира един от останалите
(не)метрични параметри на фигурата, които не участват в системата парамет-
ри, определена в 1.

Използването на различните инвариантни елементи на фигурата относно еднак-
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востта (подобността) благоприятства за усвояването на необходими условия за опре-
деляне на тази фигура с точност до еднаквост (подобност).

По аналогичен начин са описани технологиите за създаване на задачи за другите
два типа задачи по приетия критерий за класификация. В тези случаи са използвани
останалите две възможности за вариране на информацията. Изводът, който следва
оттук, е, че след като е описана същността на даден метод, може да се премине към
технологичната част на процеса създаване на задачи.

3.4 Използване на взаимносвързани понятия
А. Моллов [42] разглежда този метод, като доразвива идеите на П. Ердниев

[20], [67] за използване на двойки взаимносвързани понятия. Въвежда понятията
задача-модел и задача-прототип. Задача-модел нарича изходната задача, т.е. зада-
чата, която се използва за създаването на нова такава. Задача-прототип нарича
тази задача, която е получена от задачата-модел чрез използване на взаимносвър-
зани (родствени) понятия. А. Моллов [42] разглежда 15 двойки от взаимносвързани
понятия – взаимнообратни операции, взаимносвързани релации, вярно и невярно
твърдение, конюнкция и дизюнкция, кванторите за общност и за съществуване и
други. Показани са илюстриращи примери.

3.5 Използване на елементи от математическата логика
Една от първите методически книги, в които успешно е използван такъв апарат, е

„Прямая и обратная теоремы“ [18], чието първо издание е от 30-те години на XX век.
В нея апаратът е използван за моделиране на теореми с импликации. В България
по този метод основно работи И. Ганчев [13], [14].
3.5.1 Моделиране на определение на понятие и на теорема чрез средства

на съждителното смятане
Тази разновидност на метода се фокусира върху изясняване на логическата

структура на даденото знание, като това става чрез създаването на модел, за из-
граждането на който се използват средства на съждителната логика. Моделите опре-
делят рамките на дейностите/технологиите за съставяне на последователност от
свързани в дидактическо отношение задачи за формиране на необходимите умения.

Според Л. Виноградова [11] и Ю. Нинова [50] при усвояване на определението на
понятие трябва да се извършват упражнения, т.е. да има задачи, които изискват из-
вършването на определен набор от дейности. Наличието на такъв набор от дейности
показва, че може да се създаде технология за съставяне на дидактически системи от
задачи за усвояване на определението на едно понятие. В [50] авторът описва някои
модели, свързани с технология за усвояване на понятия с конюнктивна структура
на определящата част на дефиницията.

Л. Виноградова [11] описва набор от дейности за усвояване на теорема. За ре-
ализиране на тези дейности е необходимо създаването на задачи със специфични
дидактически функции. Наличието на такъв набор от дейности показва, че може
да се създаде технология за съставянето на дидактически системи от задачи за
усвояване на теорема. Пример за такава технология е показан в [26].

Моделите, използващи средства на математическата логика, помагат да се из-
гради както теоретическата [1], така и дидактическата рамка на приложенията на
теорията. Тези модели помагат още за изясняване на вида, значението и ограниче-
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нията на математическите дейности.
3.5.2 Формулиране на обратно, противоположно и обратно-противопо-

ложно твърдение на дадено (право) твърдение
Според А. Столяр [59] обемът на понятието обратно твърдение е целесъобразно

да се „разшири“. Авторът разглежда начините за формулиране на обратни твър-

дения за следните пет структури на правото твърдение
n∧

i=1

pi → q,
n∨

i=1

pi → q,

p1 → (p2 → q), p →
n∧

i=1

qi и p →
n∨

i=1

qi. За твърдение със структура
n∧

i=1

pi → q А.

Столяр предлага като обратни твърдения да се разглеждат всички твърдения, ко-
ито могат да се получат, като се сменят местата на заключението и на всяка част
от условието на теоремата. По такъв начин обратните твърдения ще бъдат толкова,
колкото е броят на подмножествата на множеството {p1; p2; . . . ; pn}, като се изклю-
чи празното множество, т.е. 2n−1. В общия случай не всички от обратните твърдения
са независими, тъй като някои от тях следват от останалите. Ако например n = 2,
обратните твърдения на твърдение със структура p1∧p2 → q са три на брой. Те имат
следните логически структури: q ∧ p2 → p1, p1 ∧ q → p2 и q → p1 ∧ p2. За останалите
четири структури А. Столяр предлага образуване на обратни твърдения на базата

на следните еквивалентности:
n∨

i=1

pi → q ⇔
n∧

i=1

(pi → q), p1 → (p2 → q) ⇔ p1∧p2 → q,

p →
n∧

i=1

qi ⇔
n∧

i=1

(p → qi) и p →
n∨

i=1

qi ⇔
n∧

i=1

qi → p.

По темата, но без съществени обобщения, е писано в [8], [39] и [42]. Според [39]
приложението на обща схема за образуване на обратни твърдения дава в известен
смисъл „механично“ списъка на обратните твърдения, а напълването им със съот-
ветно съдържание става след уточняване на конкретния смисъл на съжденията в
условието и в заключението на твърдението.

Важно е да се отбележи и фактът, че в училищния курс по математика се изпол-
зват противоположното и обратно-противоположното твърдение на дадено (право)
твърдение, макар и в редки ситуации. Примери за това може да се открият в [27] и
[28].
3.5.3 Формулиране на еквивалентни задачи

В различни литературни източници понятието еквивалентни задачи има раз-
лично съдържание. Според Д. Пойа две задачи са еквивалентни, ако решението на
коя да е от тях включва решението и на другата [51], [52]. Замяната на една задача
с еквивалентна на нея в [51] и [52] се нарича еквивалентна (обратима, възвратима,
двустранна) редукция. Еквивалентна редукция се получава и когато дадено условие
се замени с друго, еквивалентно на него. Това е полезен метод, особено в случаи-
те, когато еквивалентната задача има по-просто или по-красиво решение [51], [52].
Такава редукция може да се прави и с помощта на логически еквивалентности, из-
ползвани като модели. Като се позовават на последното Ю. Нинова и В. Михова [47]
описват понятието еквивалентни задачи като задачи, чиито логически структури
са еквивалентни. Разглежданият метод за създаване на задачи се базира именно на
логическата еквивалентност на формули.

По този метод е работил И. Ганчев [13], [14], който използва еквивалентността
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p1 ∧ p2 ∧ . . .∧ pi ∧ . . .∧ pn → q ⇔ p1 ∧ p2 ∧ . . .∧ q∧ . . .∧ pn → pi. Тази еквивалентност
позволява:

1. създаването на задачи да се осъществява чрез механични дейности;
2. да се упражнява косвеният метод за доказване на твърдения;
3. да се разработи диалогова обучаваща програма, в която учителят въвежда

условието и заключението на теоремата, а компютърът съставя съответ-
ните задачи;

4. да се съставят целесъобразни дидактически системи от еквивалентни по-
между си задачи.

Относно последната възможност авторът предлага технология, по която да се
осъществи съставянето на системата, а след това е разгледана конкретна система
от такива задачи. Този метод за създаване на задачи е полезен в случаите, когато се
разглежда някоя от задължителните за изучаване теореми, но нейното доказателс-
тво е сложно по структура. Тогава тази теорема може да се замени с еквивалентна
на нея теорема от класа задачи, който те определят, но се доказва по-лесно.

В [2], [4], [5] и [47] са съставени различни групи от еквивалентни задачи на базата
на посочени логически еквивалентности. На същото основание са предложени и
конкретни технологии за създаването на задачите.

Креативността на метода се състои в откриването на задачи, чиито логически
структури са като тези в някоя от двете страни на разглежданите еквивалентности.

4 Изводи
На базата на направените преглед и анализ на литературни източници може да

се формулират следните изводи.

1. Дадени са описания на понятията метод за създаване на задачи и средство
за създаване на задачи.

2. Не съществува единна терминология за даден метод.
3. В отделни източници лаконично се описва същността на метода. Повечето

автори говорят само за един метод за създаване на задачи, но всъщност
използват няколко при реализирането на дейността, без да ги споменават. На
практика методите за създаване на задачи се използват комбинирано, за да
се разгледа дадено знание в пълнота.

4. Направено е разграничение между средство и метод за създаване на задачи.
В някои източници не се говори за средства, а директно за метод. В други
източници се получава преплитане на различни средства.

5. В повечето източници не се използват технологии при реализиране на дей-
ността създаване на задачи. По-скоро се говори за схеми или алгоритми за
създаване на задачи. Ако е ясна същността на метода, дейността може да се
опише в технология.

6. Систематизирането на проучените механични методи е предпоставка за из-
граждане на класификация на всички проучени методи, т.е. ще бъде налице
йерархична структура. Тя ще позволи търсенето на информация в дъл-
готрайната памет да се локализира. Това ще подпомогне професионалната

135



дейност на учителя в теоретичен и в практически план.
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обучението по математика, За някои въпроси на обучението по математи-
ка, 2 (1980), 179–192. [L. Portev. Parametrizatsiya na geometrichnite figuri i
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